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Plan vyucovacej hodin

Nazov: Guldcky

Pocet hodin: 1 - 2 vyu€ovacie hodiny

Roénik/vek: 9. roénik ZS

Struény opis: Modelovanim redlnej situacie vytvorime prvotnu predstavu

o linearnej funkcii. Ide o rastucu linearnu funkciu, ktorej defini¢ny
obor su nezaporné celé Cisla. Na vyu€ovacej hodine sa prioritne
zameriame na kovarianény aspekt pojmu funkcia — zmena
objemu v nadobe v zavislosti od poétu vioZzenych gulé&ok. Ziaci
budl pracovat s réznymi reprezentaciami funkcie (s tabulkou,
grafom, slovnym opisom, pripadne s predpisom).

Principy tvorby: Badanie I
Situacnost ! |

Digitalne nastroje
I

Embodiment

Funkéné myslenie: Vstup - Vystup OO e e
Kovariancia I N
KoreSpondencia [
Objekt I

Vzdelavacie ciele: v" Vediet vyplnit hodnoty do tabulky a vyznacit ich v grafe

v' Vediet vysvetlit, €o ovplyvnuje objem v nadobe

v" Uvedomit' si, Ze body grafu leZia na jednej priamke

v" Porozumiet vyznamu prieseénika s osou y v danom kontexte

v" Porozumiet vyznamu smernice priamky v danom kontexte

v' Prepdjat’ rozne reprezentacie pojmu funkcia (tabulka, graf,
predpis a slovny opis)

v Na zaklade tabulky a grafu odvodit predpis funkcie

v" Uvedomit'si, Ze pri zovSeobecriovani Ulohy je potrebné zvazit
vplyv pociato¢nych podmienok na realnost modelovania
situacie (objem vody na zaciatku, velkost gul6Cok, rozmery
nadoby tvaru valca, do ktorej vhadzujeme gulé&ky a pod.)

v' Vediet, Ze predpis v tvare y = kx + ¢ ma funkcia, ktora sa
nazyva linearna

v' Pozorovat niektoré vlastnosti linearnej funkcie, napr. grafom
je priamka alebo jej €ast, ak je koeficient k v predpise funkcie
kladné tak je funkcia rastica, ak je zaporné, tak klesa,
rovhomerny rast, resp. klesanie funkcie, ur€enie ,vhodnych®
funkénych hodnét pre odvodenie predpisu, zakreslenie grafu
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Aktivit

Zapojenie

Aktivita 1

Niekolko dni neustale palilo sinko a cela krajina bola vysu$ena. Zoslabnuta vrana kruZila nad
krajinou a marne hladala, ¢oho by sa napila. Vedela, Ze ak coskoro nenajde vodu, tak zahynie
od smédu. Ked' uz stratila takmer vsetku nadej, zosadla na zem. Do oCi jej udrel stary kréah
poloZeny pri kbpke kamienkov. Vrana k nemu pomaly pri§la a zvedavo dofi nazrela. Na dne
kréahu bola voda. Vrana dychtivo vopchala hlavu do kréahu, no mala prikratky zobak a na
vodu nedociahla. Vedela, Ze ak by kréah prevrétila, tak by voda vytiekla a vsiakla do zeme.
V tej chvili vrane ¢osi zislo na um. Co myslite, ako sa jej podarilo napit sa?

- Ziakov rozdelime na zagiatku hodiny do skupin a rozdame im pracovné listy. V kazdej
skupine su traja ziaci (ak je to nutné, tak dame do niektorych skupin Styroch ziakov).

- Po spoloénom precitani pribehu, Ziakom kazda skupina spolo¢ne sformuluje svoje navrhy
a zapiSe ich do pracovného listu.

Odporuc¢ané pomocky/materialy: pracovné listy pre kazdého ziaka (pracovny list budeme
pouzivat pocas celej vyu€ovacej hodiny)

Aktivita 2
Maéte k dispozicii odmerku, v ktorej je 150 ml vody.

a) Kolko dielikov na odmerke zodpoveda 50 ml v nadobe?
b) Koflko ml je jeden dielik?
c) Ak hladina stupne o dva dieliky, tak o kolko ml stupla?

d) Najmenej kolko gul6cok je potrebné vhodit' do odmerky, aby sa hladina zdvihla o 50 ml?
Odhadhnite bez vhadzovania gul6cok.

- Na zaciatku aktivity rozdame do kazdej skupiny odmerny valec.

- Aktivita je zamerana na oboznamenie sa s pomdckami. Ziaci by mali zistit, Ze 50 ml
zodpoveda 10 dielikom a teda 1 dielik je 5 ml a ak hladina stupne o dva dieliky, tak stupla
0 10 ml.

-V Casti d) skupina ziakov zapiSe odhad, na ktorom sa dohodnu, do pracovnych listov. Je
mozneé, Ze niektory zo Ziakov pouZzije pri odhade priamu umernost.

- Po prvych dvoch aktivitach nasleduje spoloéna diskusia. Ziaci hovoria ugitefovi svoje
napady k aktivite 1. Je mozné, ze niekto navrhne, aby vrana vhodila do kr€éahu kamienky.
MézZeme spomenut, Ze ide o znamu Ezopovu bajku O vrane a kréahu s vodou, z ktorej
vyplyva poucenie: Nudza ¢loveka nauci, ako si poradit.

- Odhady jednotlivych skupin v aktivite 2d) zapiSeme na tabulu, aby sme ich po realizacii
dalSej aktivity mohli vyhodnotit'.

Odporuéané pomocky/materialy: odmerny valec s objemom aspon 300 ml a s priemerom
cca 5 cm, sklenené gul6cky

Odhadovany €as: 10 minut pre Aktivitu 1 a 2



Skumanie

Aktivita 3

Do odmerky, v ktorej je 150 ml vody, vhodte 5 gulééok. Nasledne do tabulky zapiste, aky je
objem v odmerke v ml. Opakujte postup — vhadzujte vZzdy 5 gul6Cok a zapisujte objem do
tabulky.

Hodnoty, ktoré ste dostali, zakreslite do grafu v suradnicovej sustave.

Pocet gulocok vo vode Objem v odmerke v ml
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- Kazdé skupina realizuje experiment, vypiria tabulku a zakresluje zistené hodnoty do
grafu.

Odporuéané pomocky/materialy:

- Odmerny valec s objemom aspor 300 ml a s priemerom cca 5 cm,

- rovnaké sklenené gul6cky v pocte 20 — 30 pre jednu skupinu (objem 5 guf6€ok musi byt
10 ml — v pripade, ze mame k dispozicie gul6Cky sinym objemom, tak je potrebné
prispdsobit Cisla v ulohach a aktivitach),

- nadoba na pripadné prelievanie vody a odkladanie gulé&ok,

- papierove utierky,

- pracovny list.



Aktivita 4
Prezrite si graf a tabulku, ktoré ste dostali (v Aktivite 3). Napiste aspor 3 ré6zne pozorovania
(bud’ z tabulky alebo z grafu).

- Ziaci mdzu pozorovat:
o S piatimi pridanymi gulé&kami sa nam hladina zdvihne o dva dieliky.
Vys$ka hladiny sa zvySuje s poctom pridanych gul6cok.
Jednotlivé body grafu leZia na priamke.
Graf je rastuci.
Graf za€ina v bode so suradnicami [0, 150].

O O O O

Odporuc¢ané pomocky/materialy: pracovné listy

Aktivita 5
a) Predpovedajte objem v odmerke, ak v nej bude vhodenych spolu 35 gulééok.

b) Co myslite, ako sa to bude vyvijat, ked’ vhodime dalsich 15 gulééok?

pa v

c) O kolko sa zv&csi objem v odmerke, ak vhodime jednu gul6cku?
d) Vyplnte tabulku:

Pocet guléCok vo
vode

Objem v odmerke v
ml

e) Co by sa zmenilo, ak by sme mali na zadiatku vodu vo vyske 250 ml, 200 ml, 10ml?
f) Co by sa zmenilo, ak by sme mali na zaCiatku vacésie, resp. mensie gulécky?

- Oc¢akavané odpovede su:

a) S piatimi pridanymi gulé&kami sa nam hladina zdvihne o 10 ml, takze pri 35 to bude
o 7 krat 10 ml, teda 70 ml.

b) Ak pridame dalSich 15 guldcok, tak sa zvysi o dalSich 30 ml.

c) S piatimi pridanymi gulf6¢kami sa nam hladina zdvihne o 10 ml, takzZe jedna
guldcka zvysi hladinu o 2 ml.

d) y = 150+ 2x je predpis hfadanej funkcie. Jej defini¢ny obor je v8ak od 0 do 75. Pri
vacsom pocte guldcok sa totiz neponori cela gulécka, takze zovSeobecnenie pre
80 gulécok neplati.

e) Ziaci by si mali uvedomit, Ze v predpise sa zmeni hodnota 150 na novd hodnotu
pociato&ného objemu. Niektori Ziaci by si mohli uvedomit’ aj zmenu defini€éného
oboru a diskutovat’ o tom ako to bude v pripade objemu 10 ml. Nie je tento objem
prili§ maly?

f)  Objem guldécky ma vplyv na zmenu koeficientu pri x. Napriklad, ak bude objem

A v

gulécky 3 ml, tak koeficient bude 3.
Odporuc¢ané pomdocky/materialy: pracovné listy

Odhadovany €as: 25 minut (spolu s Aktivitou 3 a 4)




Vysvetlenie

Po aktivite 5 nasleduje spolo¢na diskusia vSetkych skupin a porovnanie vysledkov rieSeni uloh

postupne od Aktivity 3. Porovname tiez odhad z Aktivity 2 so skuto&nou hodnotou, ktoru ziaci
dostali pri realizacii Aktivity 3.

Ucitel na tabuli sumarizuje pozorovania ziakov, spresnuje formulacie ziakov z Aktivity 4 (napr.

rastuca funkcia, nie stipajuca a pod.), pripadne doplni obrazky podobné nizSie uvedenym na
vizualizaciu rovhomerného rastu funkcie:
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Je mozné, Ze vacsina skupin do tabufky v Aktivite 5 zapiSe aj hodnotu pre 80 guldcok.
V takom pripade mézeme v jednom odmernom valci realizovat experiment. O&akavame, ze
Ziaci sami pridu na to, Ze objem gulf6¢ok nemdzZe presiahnut objem vody. To nam dava
moznost diskutovat o pojme definiény obor funkcie. Defini€ny obor pre nasu funkciu je

mnozina prirodzenych ¢isel (vratane Cisla 0) do &isla 75, kedZze v odmerke je 150 ml a objem
jednej guldcky je 2 ml.

Odhadovany €as: 10 minut



Rozpracovanie a hodnotenie

Aktivita 6

pa v

Co sa stane, ak budeme z nédoby, v ktorej je voda a 50 ponorenych gulééok, gulééky
vyberat’? Skuste vyplnit tabulku a zakreslit graf.
Ak si nie ste isti, ako to bude vyzerat, tak experiment realizujte.

Pocet guléCok vybranych
z odmerky
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V aktivite ide o klesajucu funkciu. Sledujeme, €i Ziaci vedia odvodit vdeobecny predpis a &i sa
zamyslia aj nad definicnym oborom funkcie. Vysledok je y = 250 — 2x, kde x je prirodzené

Cislo z intervalu (1, 50).

Odporuéané pomocky/materialy:

- Odmerny valec s objemom aspor 300 ml a s priemerom cca 5 cm,

- rovnakeé sklenené guldcky v pocte 20 — 30 pre jednu skupinu
- nadoba na pripadné prelievanie vody a odkladanie gulé&ok

- papierove utierky,
- pracovny list.

Odhadovany €as: 10 minut

Aktivita 7

Uvazujme situaciu, Ze v odmerke mame 200 ml vody a mame vécsie gulécky. S kazdou

pa v

pa v

vhodenou guléékou sa teraz objem zvySuje o 5 ml. Bez toho, aby ste vhadzovali gul6¢ky,

skuste vypinit tabulku.




Pocet guléCok vo
vode
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- Na rozdiel od predchadzajicich aktivit Ziaci realizuju aktivitu bez pomécok. Ziaci by si mali
v8imnut, Ze tato funkcia rastie rychlejsSie a v predpise funkcie sa zmeni koeficient pred x
(smernica funkcie). Vysledny predpis je y = 5x + 200.

Odporuéané pomocky/materialy: pracovné listy

Odhadovany €as: 10 minut

Vysvetlenie

Aktivita 8

V lavom stlpci tabulky st predpisy, s ktorymi ste sa stretli pri préci s gul

stlpca napiste, o ste si v stvislosti s danym predpisom v$imli.

A v

6Ckami. Do pravého

Predpis Pozorovanie
y =150 + 2x
y =250 + 2x
y =200+ 2x
y =10+ 2x
y =250 — 2x
y =200 + 5x




- Ziaci mézu do pozorovania zapisat vlastnosti grafov (rastuci, klesajuci, body lezia na
priamke, priesecniky s osou y, pripadne x pre klesajucu funkciu, definiény obor funkcie —
opisany vlastnymi slovami, obor hodndét funkcie — opisany vlastnymi slovami, a pod.).
Niektoré skupiny mézu zapisat pozorovania, ktoré uzko suvisia s kontextom ulohy.

Aktivita 9
Uvedte, o maju predpisy z predchadzajucej aktivity spolo¢né.

- Oc&akavame, Ze si niektoré skupiny v8imnu , Ze v8etky predpisy maju tvar y = q + kx. Pre
ziakov je prirodzené, ze predpis zapiSu v neStandardnom tvare (prehodené poradie
sCitancov kx a q)

-V tejto etape hodiny ucitel mdze neformalne zaviest pojem linearna funkcia ako funkcia,
ktorej predpis je y = kx + q (tu je mozné poradie s€itancov kx a q vymenit’ ako je zvykom,
pricom ucitel sa méze odvolat na komutativny zakon scitania).

Aktivita 10

a) Zvolte si kritérium, podfa ktorého rozdelite predpisy z aktivity 8 do skupin. ZapiSte toto
kritérium.

b) Podla zvoleného kritéria rozdelte predpisy do skupin.

Ziaci si mézu zvolit nasledujuce kritéria:

- Priesecnik s osou y (Ziakmi moze byt sformulované napr. ,podla prvého Cisla
v predpise” )
- Smernica (ziakmi sformulované ako ,podla Cisla pri x*)

Aktivita umozni ucitelovi so ziakmi diskutovat o tom, ¢o vieme vycitat z predpisu funkcie
o vlastnostiach grafov. Ak Ziaci uvedené vlastnosti nepozoruju, tak to nie je nutné uzavriet
pocas tejto vyucovacej hodiny.

Odporuéané pomocky/materialy (pre aktivity 8 az 10): pracovné listy

Odhadovany €as: 15 minut

Aktivita 11
Uhadhnite predpis funkcie.

- Hru sa zahrame, ak mame na vyu€ovacej hodine dostatok ¢asu.

- Ugitel si mysli predpis linearnej funkcie a ulohou Ziakov je uhadnut tento predpis.

- Na tabuli zapisujeme hodnoty x, ktoré volia Ziaci a uCitel nasledne doplni vypoc€itanu
hodnotu y.

Priebeh hry na tabuli méze vyzerat ako na obrazku nizSie. Cielom hry je doplnit predpis
do ZItého policka na z&klade zistenych hodnét.

X 1|50

2 | 149

- Ziaci mdzu pocas hry objavit nasledujlce vlastnosti:
o je vyhodné, aby ucitefovi zadali x = 0 (zistime hodnotu q)
o staci zadat dve Cisla pre jeden predpis



o je vyhodné, aby druhé zvolené Cislo bolo 1
- Navrhujeme volit' linearne funkcie, ktoré maju rézne vlastnosti (absolutny ¢len je kladny,
zaporny alebo 0, smernica je kladné Cislo, zaporné Cislo, 0, Cislo mensSie ako 1, zlomok,
desatinné Cislo) NizSie uvadzame priklady moznych predpisov linearnych funkcii:
y=2x,y=x+5 y=2x+3, y=-2x—-3,y=-10x+ 5,y = 1000x + 658,

Yy =500x — 341,y = —100x + 92,y =5x—3, y = —9x + 2,y = ——x + —

Odhadovany ¢as: 10 minut



